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КЛЮЧОВІ НОВАЦІЇ ЩОДО ПЕРВИННИХ 
ДОКУМЕНТІВ 

 
В економічному інформаційному просторі певну частину займає облікова 

інформація, подана у формі: 
- первинних документів (факт підтвердження); 
- фінансової звітності підприємств (оперативні знання);  
- облікових знань (теорії обліку) - стратегічної інформації;  
- керуючої облікової інформації (концепції обліку і звітності, стандарти обліку 

і звітності, нормативні документи, облікова політика підприємств) [1]. 
Дефініцію «первинні документи» характеризують кілька нормативно-

правових документів. Зокрема, Законом України [2] зазначає, що це документ, який 
містить відомості про господарську операцію (дію чи подію, що спричиняє зміни в 
структурі, активів та пасивів, власному капіталі компанії). Більш розширене поняття 
наведено в Положенні [3], первинні документи - це документи, створені в письмовій 
або електронній формі, які містять службові дані, у тому числі накази та дозволи 
керівництва (власника) на ведення них. Вже в лютому 2023 р. набули зміни 
відповідно до Наказа [4], де з визначення первинних документів виключено фразу 
«включаючи розпорядження та дозволи адміністрації (власника) на їх проведення» 
(мається на увазі дозволи на проведення господарських операцій). Надалі первинні 
документи – це документи, створені у паперовій або в електронній формі, які 
містять відомості про господарські операції. 

Законом [2] та Положенням [3] встановлено, що первинні документи є 
підставою для бухгалтерського обліку господарських операцій. Зважаючи на те, що 
документи містять різну кількість відомостей про господарські операції, можемо 
проаналізувати які з них мають статус первинних, а які ні. Якщо в документі 
недостатньо відомостей про операцію або вони відсутні зовсім, то він не є 
первинним документом. 

Прикладом може бути платіжне доручення – цей документ не містить 
відомостей про факт здійснення господарської операції. Можливо, платіж був 
поданий до банку, але гроші не були зняті з рахунку з різних причин, наприклад, 
недостатньо коштів або помилка в банківській системі. У цьому випадку первинним 
документом є лише виписка з банку, оскільки в ній міститься інформація про рух 
коштів, що мав місце. 

Платіжне доручення не є первинним документом, оскільки немає достовірної 
інформації про те, чи дійсно операція була виконана. Первинним є виписка з 
банківського рахунку 

До первинних документів, безсумнівно, висувається низка законодавчих 
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вимог, обовязкових реквізитів, визначених статтею 9 [2]: назва документа; дата 
складання; найменування підприємства, від імені якого складено документ; зміст та 
обсяг господарської операції, одиницю виміру господарської операції; посади осіб, 
відповідальних за здійснення фінансової операції та правильність її оформлення; 
особистий підпис або інші дані, що дають змогу ідентифікувати особу, яка брала 
участь у його здійсненні. 

Після змін в Положенні [3] електронні первинні документи можуть 
використовуватися в бухгалтерському обліку за умови наявності електронного 
підпису або печатки. 

Важливо зазначити, що відтепер первинні документи можна складати 
виключно українською мовою. Тим же Законом [2] (стаття 9) встановлено, що 
первинні документи, складені в електронній формі, застосовуються у 
бухгалтерському обліку за умови дотримання вимог законодавства про електронні 
документи та електронний документообіг який почав набувати поширення лише в 
останні роки. Це пов’язано з тим, що деякі питання щодо визнання електронних 
документів, електронного цифрового підпису та інші не були врегульовані. Було 
прийнято Закони [5,6], крім того, ч. 2 ст. 9 Закону [2] у липні 2022 року доповнено 
нормами, які стосуються додаткових реквізитів електронних документів та 
автоматично створених в електронній формі документів у програному забезпеченні 
для ведення бухгалтерського обліку. 

Насьогодні вже є приклади виключно електронних документів, з якими 
працюють бухгалтери. Це електронні податкові накладні, акцизні накладні, листки 
тимчасової непрацездатності (паперовий варіант допускається лише як виняток за 
деяких обставин і це тимчасово). Також ще є електронні товаро-транспортні 
накладні (ТТН), хоча паралельно існують і звичайні паперові ТТН. податкова 
накладна в обліку ПДВ – яскравий приклад суто електронного документа, який 
відсутній «на папері». Окрім документів вже використовується електронна звітність 
– податкова, фінансова, статистична. 

Зміни в Порядку [4] передбачають що на вимогу інших учасників 
господарських операцій або правоохоронних органів, суб’єкти діяльності повинні 
виготовити копії електронних первинних документів і регістрів бухгалтерскього 
обліку на паперових носіях. 

Щодо виправлення помилок, то ніяких спеціальних вимог щодо електронних 
документів немає. Текстові та цифрові дані первинних документів, облікових 
регістрів і звітів повинні бути підчищені та внесені безумовні виправлення. 
Помилки в первинних документах, регістрах бухгалтерського обліку та створених 
вручну звітах виправляються за методикою: «червоне сторно»; додаткові 
бухгалтерські операції; коректурний метод. 

Терміни зберігання первинних документів затверджено Наказом [7]. При 
цьому, терміни зберігання електронних документів є аналогічними документам, 
складеним у паперовій формі (п. 1.8 Переліку). 

Відповідальність за несвоєчасне складання оригіналів та регістрів 
бухгалтерського обліку та недостовірність відображених у них даних несуть особи, 
які склали та підписали ці документи. Копії первинних документів та регістрів 
бухгалтерського обліку вилучаються з підприємства лише за рішенням відповідних 
органів у встановленому законодавством порядку. Необхідно створити реєстр 
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документів, що вилучаються. 
Вилучення оригіналів таких документів і реєстрів забороняється, крім 

випадків, передбачених кримінально-процесуальним законодавством. 
Як зазначалося вище, первинні документи використовуються для складання 

облікових регістрів (реєстрів бухгалтерського обліку), які в свою чергу є основою 
для складання бухгалтерського обліку. Бухгалтерський облік повинен не тільки 
об'єктивно і своєчасно відображати господарську діяльність організації, але і 
оптимально інтерпретувати отримані дані, щоб задовольнити вимоги споживачів з 
метою управління, тому що кінцева мета полягає в тому, щоб, використовуючи 
об'єктивну і повноцінну облікову інформацію, краще управляти економічними 
об'єктами і ефективніше організовувати бізнес процес. В іншому випадку, без 
належної інтерпретації бухгалтерський облік лише накопичує інформацію і 
залишається пасивним реєстратором доконаних фактів [8]. 

Насправді, змін нетак багато, та вони досі прості для виконання. Ми звернули 
увагу на найважливіші. 
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Українською, англійською та румунською мовами 
 
 

Всі матеріали пройшли перевірку на плагіат та експертизу за формальними ознаками 
(форматування, стиль мови, оформлення цитувань та списку використаних джерел). 
За точність викладеного матеріалу відповідальність несуть автори та їх наукові керівники. 

Організаційний комітет не завжди поділяє позицію авторів. 
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Контактна інформація організаційного комітету: 
Громадська організація «Молодіжна наукова ліга» 

21037, Україна, м. Вінниця, вул. Зодчих, 40, офіс 103 
Телефони: +38 098 1948380; +38 098 1526044 

E-mail: info@liga.science | URL: www.liga.science  
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